
  شناسی زیست
نادرست است. علت رد سـایر  » 2«انجامد. لذا گزینه  ثانیه به طول می 3/0که  گیرد ـ پر شدن دهلیزها در طی انقباض بطن صورت می» 2«گزینه -1

  ها: گزینه
  گیرد. هاي اکلیلی (کرونري) صورت می خون رسانی بافت قلب توسط رگ»: 1«گزینه 
  است.هاي سینی  هاي دهلیزي بطنی و صداي دوم مربوط به بسته شدن دریچه صداي اول مربوط به بسته شدن دریچه»: 3«گزینه 
  ها حاصل چین خوردگی بافت پوششی است. کار نرفته است و این دریچه اي به هاي قلب، بافت ماهیچه در ساختار دریچه»: 4«گزینه 

  با اندکی تغییر) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ قلب انسان و عملکرد آن)  92(سراسري ـ 
شـود. لـذا    اشد. این نوع مویرگ در مغز استخوان، طحال و کبد مشاهده مـی ب ـ شکل نشان داده شده، مربوط به مویرگ ناپیوسته می» 4«گزینه - 2

  ها: باشد. بررسی گزینه صحیح می» 3«و » 2«، »1«گزینه 
باشد. اما طحال یک اندام لنفی  در رابطه با کبد و طحال صحیح می»: 3«مربوط به کبد / گزینه »: 2«در رابطه با مغز استخوان / گزینه »: 1«گزینه 
  نادرست است.» 4«رود، لذا در ایمنی هم نقش دارد. پس گزینه  ه محل تولید لنفوسیت به شمار میبوده ک

  ها) (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ انواع مویرگ 
 شود.   اي از مواد مویرگ می ، بیشتر بودن فشار تراوشی در سمت سرخرگی، باعث خروج توده68ـ طبق جمله کتاب در صفحه » 4«گزینه -3

  ها) زدي) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ نیروهاي مؤثر در مویرگ(ای
هـاي کششـی و    ـ هنگامی که حجم ادرار جمع شده در مثانه از حد مشخص بالاتر رود، کشیدگی دیواره مثانه باعث تحریک گیرنـده » 2«گزینه  -4

هـاي   نخاع با فرستادن پیام عصبی به مثانـه، ماهیچـه  شود.  شود و به این ترتیب انعکاس تخلیه ادرار فعال می فرستادن پیام عصبی به نخاع می
  شود. کند. با افزایش شدت انقباض، ادرار از مثانه خارج و به میزراه وارد می صاف دیواره مثانه را منقبض می

  (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ تخلیه ادرار)
شـود و   نادرست است.) تشنگی بسیاري احساس می» 2«شود (گزینه  میمزه، هورمون ضدادراري ترشح ن ـ در فرد مبتلا به دیابت بی» 3«گزینه -5

  باشد. صحیح می» 3«خورد. لذا گزینه  ها برهم می توازن آب و یون
  (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ تنظیم آب)

در قسـمتی از خـود، در    یـانی النخاع در زیر هیپوتالاموس قرار گرفته است. گرچـه مغـز م   کتاب، پل مغزي و بصل 11شکل صفحه ـ » 3«گزینه  -6
  (ایزدي) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ ساختارهاي مغزي)قرار گرفته است. ارتفاعی تقریباً برابر با هیپوتالاموس 

رسد و مقـدار پتاسـیم درون یاختـه زیـاد      می 65به40دار سدیمی، پتانسیل درون غشا از هاي دریچه در پی بسته شدن کانالـ » 4«گزینه -7
  (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ پتانسیل عمل)) 92(سراسري ـ  شود. می

  :هر عبارتمورد نادرست است. علت رد  4هر ـ » 4«گزینه - 8
  در ایجاد غلاف میلین، یاخته نوروگلیا نقش دارد که یاخته غیرعصبی است.الف: 

  باشد. رابط، فاقد میلین می که دندریت و آکسون نورون باشد در صورتی میلین و در نتیجه گره رانویه می ب: دندریت و آکسون نورون رابط داراي
  شود. ها وارد یاخته می پروتئین شار تسهیل شده با کمکدر طی انت انرژي، بدون مصرفدر حین پتانسیل آرامش، سدیم ج: 
  ل شود.اي هم تشکی تواند بین یاخته عصبی و ماهیچه سیناپس مید: 

  )سیناپس و غلاف میلین(ایزدي) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ 
  باشد. صحیح می» 2«حافظه بلندمدت نقش دارد. لذا گزینه آن به هیپوکامپ در ایجاد حافظه کوتاه مدت و تبدیل ـ » 2«گزینه - 9

  (ایزدي) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ ساختارهاي مغز)
در هر بند از بدن آنها، یک گره عصبی وجود طناب عصبی شکمی در طول بدن جانور کشیده شده است، در حشرات مانند ملخ، یک ـ » 1«گزینه -10

  ها: . بررسی سایر گزینهباشد پاسخ سؤال می» 1«لذا گزینه کند.  هاي آن بند را تنظیم می دارد و هر گره فعالیت ماهیچه
  شود. داران دیده می . طناب عصبی پشتی هم در مهرهصحیح استدر رابطه با هیدر  »:4«مربوط به پلاناریا / گزینه »: 2«گزینه 

  )دستگاه عصبی در جانوران(ایزدي) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ 
عامـل تـا   در میان دو باز در ساختار دنـا و  شود.  لذا، در رناتن ایجاد نمی شود می استر در میان نوکلئوتیدها تشکیل پیوند فسفوديـ » 4«گزینه - 11

نوکلئوتید دیگر تشـکیل  استر در بین فسفات یک نوکلئوتید و گروه هیدروکسیل  پیوند فسفوديباشد. پیوند هیدروژنی میرنا  خوردن تک رشته
  صحیح است.» 4«. لذا، گزینه شود می

  اسید) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار نوکلئیک
دنـا   چـون اما ماهیت آن نامعلوم مانـد (  زنده منتقل شود،از یاخته مرده به تواند  میمشخص شد عامل وراثتی در آزمایش گریفیت ـ » 4«گزینه  -12

از آنجا آنفولانزا بود برسد.  تواند به هدف خود که تولید واکسن نیست و وي نمی ها همچنین مشخص شد کپسول عامل مرگ موش. ناشناخته بود)
مانـد امـا ایـن     موش زنده مـی هاي آن،  با تخریب پروتئینتئین نیست، و پروبدون کپسول دنا است هاي  کپسول در باکتري که عامل ایجاد شدن

   باشد. صحیح می» 4«. لذا گزینه ایوري و همکارانش مطرح شد. نه گریفیتموضوع توسط 
  )آزمایش گریفیت(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  بررسی سایر موارد: صحیح هستند. سایر عبارات »ب«به جز مورد ـ » 3«گزینه -13
  ها مؤثر است. تن الف: ثابت ماندن قطر دنا باعث پایداري اطلاعات آن شده و در فشرده شدن بهتر فام

  دهد. ، به مولکول دنا حالت پایدارتري میانرژي پیوند کمی دارد اما به سبب تعداد زیادب: پیوند هیدروژنی اگرچه 
  کند. هاي چارگف را تأیید می مکمل بودن بازهاي آلی، نتایج آزمایشج: 
  بر سراسر آن یکسان باشد.شود قطر مولکولی دنا  باعث می قرارگیري جفت بازها به سبب پیوند هیدروژنی است.د: 

  )نکات کلیدي مدل واتسون و کریک(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 



 یمی دارد.در رناتن، خاصیت آنزرنا رناتنی به سبب ایجاد پیوند پپتیدي میان آمینواسیدها ـ » 3«گزینه -14
   )رنا و انواع آن(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

در ایـن سـاختار    آیـد.  وجود مـی  به مانند Yدو ساختار  اند. از هم باز شدهدر حین همانندسازي مولکول دنا، در محلی که دو رشته ـ » 2«گزینه - 15
شوند. هلیکاز دو رشته را از هم باز کـرده و هـر    اي جدید اضافه میشوند و هم در ساختار دن نوکلئوتیدهاي سه فسفاته به یک فسفاته تبدیل می

  صحیح است.» 2«لذا گزینه  پردازد. دنابسپاراز به فعالیت ویرایش خود می شوند. الگو همانندسازي میعنوان  دو رشته به
  )دوراهی همانندسازي(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

اما هر  تنها یک جایگاه دارند.ها  اي هسته که پیش در صورتیآغاز همانندسازي داشته باشند، د چندین جایگاه توانن ها می اي هوهستهـ » 1«گزینه -16
عمـل  کنند. توجه کنیـد کـه    که خاص رنا است استفاده نمیدار  انندسازي از نوکلئوتید یوراسیلدنابسپاراز با خاصیت، ویرایش دارند و در همدو 

  شود. بدون دخالت آنزیم انجام می باشد که میشته دنا ر 2مخالف با هلیکاز، جفت شدن 
  )ها ها و یوکاریوت همانندسازي پروکاریوت(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

شود کـه   به صورت خطی مشخص می ها توسط ترتیب قرار گرفتن آمینواسیدها ، ساختار اول پروتئین16طبق متن کتاب در صفحه ـ » 3«گزینه -17
  )ها سطوح ساختاري پروتئین(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ  ها وجود دارد. همه پروتئین ساختار اول در

هـاي   آنـزیم نباید در درون یاخته باشند. مثلاً ها براي فعالیت لزوماً  اما آنزیم جایگاه فعال دارند.ها پروتئینی هستند و  بیشتر آنزیمـ » 2«گزینه  -18
  کند. فعالیت کنند یا آنزیمی مثل پمپ سدیم ـ پتاسیم در درون غشا فعالیت میبیرون از یاخته توانند  گوارشی می

  )ها آنزیم(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار 
 ـنخستین پروتئینی که ـ » 3«گزینه  -19  ـ بین بـود. وساختار آن مورد شناسایی قرار گرفت میوگل نـوع متفـاوت، بـا     2از زنجیـره   4بین ودر هموگل

نـه   دهـد.  شکل مـی آمینواسیدها ساختار دوم را وجه کنید که مارپیچ حاصل از ترتیب تاند.  چهارم را شکل داده نار هم ساختارگیري در ک شکل
  )ها سطوح ساختاري در پروتئین(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ  سوم

کـه   شـود در صـورتی   دار مشـاهده مـی   لئوتید یوراسـیل نوک، باز شدن دو رشته دنا، استفاده از همانند طویل شدندر مرحله آغاز ـ » 2«گزینه - 20
  باشد. صحیح می» 2«لذا گزینه  مختص مرحله طویل شدن است.مرحله آغاز و ایجاد حالتی شبیه حباب انداز خاص  شناسایی راه

  )مراحل رونویسی(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 
ایـن رنـا تنهـا یـک رشـته ژن      شود و براي ساخت  آنزیم انجام می یک است با کمکبر روي رناپایش تغییرات انجام شده عمل پیرـ » 2«گزینه  -21

بـا کمـک آنـزیم صـورت      در همانندسـازي اسـت،  اشتباهات پیش آمده  حیحویرایش تص . رنا حاوي قند ریبوز است.گیرد می الگو قرارعنوان  به
امـا در هـر دو    کـار نرفتـه اسـت.    اند و در ساختار دنا قند ریبوز به فتههر دو رشته دنا براي تولید محصول مورد استفاده قرار گرگیرد، در آن  می

  باشند. لذا موارد الف و د صحیح میگیرد.  استر صورت می شکسته و تشکیل شدن پیوند فسفودي فرآیندها
  )ایش و ویرایشپیرـ  و دوم ل اولو(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فص

هاي  لذا گزینه دارد. اگزون را نگه می هاي بخش رونوشتاینترون را حذف کرده و  هاي بخش رونوشت، رناي بالغ نسبت به رناي نابالغـ » 3«گزینه  -22
  شود. در رناي نابالغ دیده میهایی که خارج از مولکول قرار بگیرد  حضور بخش نادرست است.» 2«و » 1«

  )تغییرات رناپیکـ  دوم(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل 
تواننـد   مـی نوکلئوتیدهاي مکمـل  در ساختار نهایی رناي ناقل،  شود. پس از رونویسی دچار تغییراتی میانند سایر رناها رناي ناقل مـ » 1«گزینه - 23

گیرد و  اتصال آمینواسیدها به رناي ناقل توسط آنزیم صورت می ها: علت رد سایر گزینه صحیح است.» 1«لذا گزینه  ایجاد کنند.هیدروژنی  پیوند
  ها، رناي ناقل وجود ندارد. به تعداد رمزههاي پایان،  و به علت وجود رمزه ن اتصال نیازمند انرژي استدهد. ای ل را انجام نمیرنا ناقل این عمخود 

  )رناي ناقل(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 
هم در حین پیدایش از رناي اولیه حذف  ها رونوشت اینترون شوند. می رجمهها ت هایی از رونوشت اگزون فقط قسمتـ در رناپیک بالغ، » 1«گزینه -24

  پیک)ي ) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تغییرات رنا92سراسري ـ ( اند. شده
، »1«موارد  اي عمر بیشتري دارد زیرا سازوکارهایی براي حفاظت از آن شکل گرفته است. اي در مقایسه با پیش هسته رناي هوهستهـ » 4«گزینه - 25

  کند. ها صدق می اي درباره پیش هسته» 3«و » 2«
  )سازي سرعت و مقدار پروتئین(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 

  حضور لاکتوز در محیط، ممکن است گلوکز و مالتوز وجود داشته باشند و یاخته کماکان به حیات خود ادامه دهد. ـ در صورت عدم» 3«گزینه -26
  )تنظیم رونویسی منفی(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 

کند و خود تنها قـادر بـه شناسـایی آن     رنابسپاراز به کمک عوامل رونویسی راه انداز را شناسایی می باشد. تنها مورد ب صحیح میـ   »2«گزینه - 27
کـه در   شده اسـت کتاب بررسی  35ج هم در شکل صفحه صحیح است. مورد طبق متن کتاب مورد ب تماماً  . لذا مورد الف نادرست است.نیست

پـس از   قبلاً به راه انداز متصل نشده بود. لذا مورد ج هم نادرست است. از آنجا که تنظـیم بیـان ژن  . آن عامل رونویسی متصل شده به افزاینده
   باشد. لذا مورد د هم نادرست می رونویسی هم انجام پذیر است،

  )ها اي هسته تنظیم بیان ژن در هو :3گفتار (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 
متصـل  . به توالی جایگاه اتصال فعال کننده (نه راه انداز) هاست اي هسته دخیل در تنظیم مثبت رونویسی پیش فعال کننده پروتئینـ » 2«گزینه -28

  باشد. صحیح می» 2«لذا گزینه  گیرد. صال صورت میکه نوعی ماده غیرپروتئینی است این اتاتصال به مالتوز و هنگام  شود می
  )تنظیم مثبت رونویسییزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ (ا

در زمـان منـدل هنـوز     دهنـد.  عقیده بر این بود که فرزندان صفاتی آمیخته از صفات والدین را نشان مـی  از مندل، در زمان پیشـ » 3«گزینه  -29
  بینی کرد. شود صفات فرزندان را پیش مک این قوانین میوي توانست به قوانین وراثت پی ببرد و با کها معلوم نبود اما  و ژنساختار و عمل دنا 

  )ها انتقال اطلاعات در نسلوم ـ س(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل 



  ها: علت رد سایر گزینه باشد. صحیح می» 1«گزینه نامند. لذا  ارثی جانداران را صفت میهاي  شناسی، ویژگی در علم ژنـ » 1«گزینه -30
 ABتوانـد گـروه خـونی     اما مثلاً می در سطح گلبول قرمز وجود ندارد. RHهاي مربوط به  منفی، پروتئین RHخونی  در فرد با گروه»: 2«گزینه 

  خود نمایان کند.داشته باشد و ساختارهاي مربوط به آن را در سطح 
  فته است.، در یک محل قرار گرتن  قرار گرفته است و در هر دو فام 1تن شماره  در فام RHجایگاه ژن »: 3«گزینه 
  کند.   هم صدق می» 4«، در مورد گزینه »3«جمله مربوط به رد گزینه »: 4«گزینه 

  )هاي خونی گروهوم ـ س(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل 
 Bیـپ  فـرد بـا فنوت   را از روي فنوتیپ آن نوشت. مثلاً توان ژنوتیپ فرد نهفته به سبب روابط بارز و نهفتگی، میهاي خونی  در گروهـ » 2«گزینه -31

 در OOddیـک ژنوتیـپ دارد:   منفی، تنها  5اما فرد با فنوتیپ   BBDD / BODD / BBDd / BODdشد:ژنوتیپ داشته با 4تواند  می ،مثبت
  هاي خونی) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروه باشد. صحیح می» 2«به همین صورت است. لذا گزینه  منفی هم ABفرد 

امـا  بودن گروه خونی وابسته به حضور نوعی کربوهیدرات در غشاي گویچه قرمـز اسـت. (نـه پروتئین)    Oیا  B و Aمشخص شدن ـ » 3«گزینه - 32
نـوعی واکـنش آنزیمـی     و براي ایجاد آن نیز به نداردها وجود  تن طور مستقیم در فام است. ژن براي ساخت کربوهیدرات به پروتئینی ،RHعامل 
  صحیح است.» 3«لذا گزینه  است.

  هاي خونی) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروه (ایزدي)
   باشد. می Aو  Bها، گروه خونی  گرهدتوانی  مثال بارزیت ناقص رنگ گل میمونی و مثال مربوط به همـ » 1«گزینه -33

  )ها روابط بین دگره(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ 
کتاب  40توان انتظار داشت. که در شکل صفحه  را می نوع 1رمز اشاره شد، تنها از آنجا که صورت سؤال به پروتئین در غشا گویچه قـ » 4«گزینه -34

  هم رسم شده است.درسی 
  هاي خونی) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروه

را  منفـی  ABپ مثبت و فرد دوم فنوتی Bتوان انتظار داشت فرد اول فنوتیپ  می .dهم بر  Dغالب است و  Oبر  Bـ از آنجا که دگره » 3«گزینه -35
 هاي خونی) ها در گروه (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ روابط بین دگره توان هستند. هم Bو  Aدگره  2دهد.  نشان می


